

不带走一片云彩

■于华

8月22日下午6点,儿子开车,带着我和老伴从周口来到漯河火车站。

虽然我掂着行李把老伴送上了车,虽然我把旅途注意事项说了又讲,可让她(年过六旬,又没啥文化)只身一人出恁远的门——去成都女儿家照看一岁多的外孙女,在我家还可谓之“首创”。

七点半火车启动我才下车出站。走在返回的路上,心里老觉得还有些话没说清没说全。本来,出门前我要给老伴买个简单廉价的手机,可老伴不让买。现在想想真不该听她的。要是她有手机,别管火车跑多远,我想起点啥事都能跟她说说。

过一座桥下涵洞时,因为是下坡,一辆辆电动车从我身边轻快地飞驰而过。

“要是老伴手里有个手机……”我一边走一边想着手机。忽然,脚下“啪”一声微响,一个手机赫然出现在我的眼前,我弯腰捡起。嗬!啥品牌我说不清,款式挺新的,像一



别太把自己当回事

■李艳春

先讲一个故事吧!《人民日报》前主编詹国枢说起的。一次会议上,会务安排某些位置不让坐。一位某著名央视主持人大摇大摆地坐上去。会务人员谦和地告知。该主持人傲慢地说,你知道我是谁吗?会务人员一脸茫然,依然摇头。最后主持人无奈悻悻站起身来。

是啊,你以为你是谁呢?你以为你名动全国,可总有些人不认识你。在我们眼里,似乎这位著名主持人还有些资格傲慢,毕竟人家还有些名气有些成就。但就算如此,其言谈举止依然与其名气不符,令人叹息!那么,生活中,一些人并无过人成就,还趾高气扬,目中无人,洋洋得意。这是摆哪门子傲慢呢?

曾认识一位高校美术系教授。其后来包养情人,残杀妻子,在河边杀掉妻子之后,还狂妄地通知殡仪馆人员来收尸。对前来的工作人员叫嚣着:把她拉走吧,我是她丈夫,是副处级干部!殡仪馆工作人员平静回答:无论是谁,没有医院死亡证明,我们都不能拉走。后来殡仪馆工作人员果断报警,公安人员将叫嚣着的该教授带走。如今,此君因涉嫌故意杀人被判处无期徒刑。我们在这里可以看到,该教授不是对法律无知,而是蔑视法律,以为自己就是法律,有钱就可以变通法律,有权就可以滥杀无辜。如此教授,只能使知识分子蒙羞。

家乡有句土话,叫“马大值钱,驴大不值

钱”,话粗理不糙。总有一些人自不量力,夸夸其谈,似乎不抬高自己,无法证明自己优秀,不炫耀自己,无法表明自己独特。因为喜欢文学,结识一些文友。客观评价,大多文友谦虚可爱,真诚友善,但也有个别文友,发表若干文字,入了什么协会,就眼看着飘起来了。动辄指责这个写得不好,贬低那个水平不行,似乎自己的标准就是世界通行的。自己说好才是真的好。都说恃才傲物是才子的通病,可你也得衡量一下自己,到底有多大才呢?会写诗,就自称李白再世,会写小说,也是莫言第二?如此自卖自夸,除了让世人嘲笑浅薄,还有什么吗?

当然,还有一些德高望重的学者诗人令我敬佩。我在论坛上结识的洛阳著名老诗人李清联、裘约克老奶奶、乔仁卯老师、西部作家柏青老师,岁月论坛的峻毅大姐、天疆老师等几位著名作家,他们以卓越的才华和谦逊平和的为人品质,深深感动着我,鼓舞着我,教会我如何做人和如何写字。或许越是有修养的人,越是谦虚,大海博大,容纳百川,高山巍峨,不拒细土。

任何人其实都只是人生一过客,沧海一粟,所取得的成绩也最多让其称得上是某个领域的佼佼者,而很难在所有领域都出类拔萃。每个人都有自己的长处和自己的局限。热爱文学,当然很好,但也别把搞文字的弄得神乎其神。二月河自称也就是“码字”的人,和种地的农夫没两样。作家当然应该获

得社会的尊重,但也不是神。诗人舒婷不被当地开出租车的人所认识,到福建的文人还曾为她打抱不平。真的,出了文化圈,作家们的神圣光环,也暗淡许多。

具体到我自己,更没有傲慢的理由。一普通公务员,码字就是业余爱好,仅此而已,没有傲人的才华和过人的成就。寻常人过寻常日子,也没有觉得自己怀才不遇,相反,感叹自己才华不济。自己写的字,被朋友喜欢也曾被批评,因为不觉得自己有多了不得,所以虚心接受,努力把自己的文字打磨得更好些,没有奢望自己成就如何,只求无愧今生。

热爱生活,热爱文学。用文字书写心灵,用文字记录生命的轨迹。继续秉持老妈说的,饱满的谷子都是低着头的。依然相信唯有谦卑可以通向崇高。修养,比文字更重要。修炼,是一辈子的事。

(作者博客:<http://blog.sina.com.cn/qiutianetonghua8547>)



碎片

■邵超

■不幸的土壤,可以长出万幸的禾苗。

■惊慌失措是失败的好伙伴,镇定自若是成功的真朋友。

■个性是一种稀有的草,甜美招蜂飞;魅力是一种芬芳的花,香飘惹蝶来。

■拥有钱财不一定是富翁,拥有渊博的知识才是真正的富翁。

■初春处处透着萌动之美。沐浴在阳光下,我浑身的激情和冲动都要发芽……

■仰慕白云,也不必鄙视乌云。因为在天空的怀抱里,白云乌云都是云。

■倾听既让人缄默,又让人在思辨中受益。

■宽宏大量是一艘人生的驱逐舰,无论驶向哪里,哪里都会是海阔天空。

■仇恨是一副残害自我的毒药。

■把痛苦变成快乐的秘诀就是知足。

■绊脚石有时可以用来矫正人们的步履。

■一样的风景,却有不一样的欣赏角度。

■繁茂的森林来自一粒粒微小的树种。

■谦逊的太阳永远放射平和的光芒。

■只有无私的田野,才能收获无畏的稻谷。

■微笑是开在人们脸上的一朵花。微笑可以让我们眼前的日子芬芳起来。

■天天向上的捷径只有一条,那就是好好学习。

■谦虚谨慎是一种美德,谨小慎微就是一种严重的性格缺陷了。

■找到一个属于自己的目标去努力追寻,纵然难以抵达,你也会拥有一个流光溢彩的生命过程。

■登上山顶,乐观者看到的是风光,悲观者看到的是深渊。

■适应是一个人必须修炼终生的硬功夫。

■把被动的劳作当成主动的体育运动,内心就会产生一些按捺不住的愉悦和活力。

■心灵时常摩擦,就会少一些低迷多一些火花;大脑时常思考,就会少一些肤浅多一些深沉。

■不要轻信别人对你的承诺,也不要轻易放弃你对别人的承诺。

■记恨的种子一旦埋在心里,长出的一定是让你痛苦、让你忧伤的秧苗。

■明天这只大鸟,舞动着意外和悬念这两只翅膀,在我们前面不停地飞翔。我们大步地追啊,追啊,眼前布满了新鲜和好奇。

■油腔滑调不是幽默,花言巧语也不是幽默。幽默是人们睿智和机敏的自然流露。

■转移视线是化解不良情绪的熔炉。

■思念是高飞的风筝下面牵挂的那根长线。

■自卑和自大都是一种疾病。医治它的药方只有一个:平衡心态。

■学习和江河湖海一样,永远不能满足。

■自己可以解囊,却不必强求别人都去慷慨。

■感恩是报答别人,绝不是让别人来回报自己。

■与浅薄的人交往,不必显现你的深沉。

■最难堪的笑是强颜欢笑。

■理智是一根向上攀缘的绳子。抓住它,你就可能攀上崇山峻岭;失去它,你就可能跌入万丈深渊。

■平凡的路走弯了,就会通往平庸。

■绝句带给人诗意,绝望带给人毁灭。

■不拐弯的路大多是绝路。所以我们要坦然面对弯路。

■能人总爱装傻子,傻子总爱装聪明。

■大象需要尊严,蚂蚁也需要尊严。

■分享快乐,远比拥有快乐更快乐。

■掩饰缺点和失误,等于任凭蛀虫在生命之树上蛀洞。

■喧嚣之后必是宁静,宁静之后必有喧嚣。

■拒绝水,拒绝绿色,拒绝生命……因为拒绝,大漠才沦落为一盘散沙。

■让人看透的聪明,是小聪明;让别人觉察不到的聪明,才是大聪明。

■兴趣和爱好是翩飞的彩蝶,能让你人生的后花园鲜活、舞动起来。

(作者博客:<http://blog.sina.com.cn/shaocao999>)

《周口博客圈》开版,欢迎
周口作者投稿自荐,稿件请发至
电子邮箱:zkwbbkq@163.com,文后注明链接地址。